
Ata número 04/2022. Ata da 2ª Reunião Ordinária 

de 2022 do Comitê de Pesquisa, Pós-graduação e 

Inovação Tecnológica (CPPGIT) da Universidade 

Federal Rural do Semi-Árido, realizada em 

dezessete de março de dois mil e vinte e um. 

 Às oito horas e quarenta e seis minutos do dia dezessete de março do ano de 

dois mil e vinte e dois, por videoconferência (com fito em manter o isolamento social em 

decorrência da pandemia do Covid-19), foi realizada a 2ª Reunião Ordinária de 2022 do 

Comitê de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação Tecnológica (CPPGIT). Estavam presentes os 

membros: Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis - Representante Presidente da Pró-

Reitoria de Pesquisa e Pós-graduação; Cibele dos Santos Borges, Representante do Comitê 

de Iniciação Científica (CIC) da UFERSA; Edna Lúcia da Rocha Linhares, Representante 

do Centro Multidisciplinar de Caraúbas; Fabrício José Nóbrega Cavalcante, Representante 

do Núcleo de Inovação Tecnológica (NIT) da UFERSA; Francisco Milton Mendes Neto, 

Representante do Centro de Ciência Exatas e Naturais; Josivan Barbosa Menezes Feitoza - 

Representante do Centro de Ciências Sociais, Aplicadas e Humanas; Lucas Ambrósio 

Bezerra de Oliveira, Representante do Centro Multidisciplinar de Angicos; Valéria Veras 

de Paula, Representante do Centro de Ciências Agrárias; Depois de verificada a existência de 

quórum, A Pró-reitora adjunta  Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis deu boas-vindas 

aos presentes, propôs a inclusão do ponto sobre Apreciação e deliberação do ajuste nos 

horários no calendário das reuniões do CPPIGT de 2022, mudando as reuniões das quintas-

feiras à tarde de 14h para 16h e as das segundas-feiras, das 8h para 9h. A inclusão do ponto, 

que passou a ser o Ponto 06, ficando a Pauta CONSEPE para o Ponto 07, foi aprovada por 

unanimidade. Passou-se a apreciar a pauta a seguir, com a inclusão do ponto referido 

anteriormente, a qual foi aprovada por unanimidade e ficando da seguinte maneira: Ponto 

1–Apreciação e deliberação sobre a Ata da 2ª Reunião Ordinária de 2022  - CPPGIT; 

Ponto 2– Apreciação e deliberação sobre a Proposta para a criação de curso de Pós-

Graduação lato sensu: Especialização em Energias Renováveis, conforme Nº 19/2022 - 

CE; Ponto 3 – Apreciação e deliberação sobre a proposta de Projeto  "Desenvolvimento 

de protocolos e modelos de procedimentos administrativos de regularização fundiária 

urbana em nível municipal"; Ponto 4 – Apreciação e deliberação sobre  os programas 

de disciplina do Mestrado Acadêmico em Administração; Ponto 5 – Apreciação e 

deliberação sobre a solicitação de prorrogação de prazo de curso de doutorado, 

conforme Mem. 01/2022 PPMSA; Ponto 6 – Apreciação e emissão sobre a mudança dos 

horários das reuniões do CPPGIT nas segundas-feiras das 8h para 9h e, nas quintas-

feiras, das 14h para 16h; Ponto 7 –  Apreciação e deliberação sobre a Pauta da 3ª 

Reunião Ordinária do CONSEPE de 2022 e Ponto 8 - Outras ocorrências. Passou-se à 

apreciação do Ponto 01, sobre Ata da 1ª Reunião Ordinária de 2022  - CPPGIT, a qual foi 

aprovada por 3 (três) votos favoráveis; 0 (zero) contrário e 3 (três) abstenções. Os outros 

membros não se manifestaram.  Ao ser colocado para apreciação O Ponto 2 (Apreciação e 

deliberação sobre a Proposta para a criação de curso de Pós-Graduação lato sensu: 

Especialização em Energias Renováveis, conforme Nº 19/2022 - CE), os membros do 

comitê aprovaram por unanimidade a permissão para que o professor Ednardo Pereira da 

Rocha, um dos mentores do curso,  entrasse na sala virtual de reunião e fizesse suas 

explanações sobre a proposta. A Pró-Reitora Adjunta salientou que o curso atende às 

exigências normativas da universidade. O professor Fabrício José Nóbrega Cavalcante, por 



sua vez, também apresentou aos membros explicações a respeito do ponto e se colocou à 

disposição para orientar quaisquer iniciativas de criação de cursos de especialização. Liz 

Carolina da Silva Lagos Cortes Assis , ainda, disponiblizou links de manuais de orientações 

para criação de cursos lato sensu <https://ep.ufersa.edu.br/wp-

content/uploads/sites/164/2021/09/Manual-do-processo_Abertura-de-Curso-Lato-Sensu-

Autofinanciado.pdf>e <https://ep.ufersa.edu.br/wp-

content/uploads/portfolioep/pesquisa/criacaolatosensu/index.html#list> . Ao fim das 

explanações, a proposta foi posta em votação e foi aprovada por unanimidade. Seguiram os 

trabalhos com a apresentação do Ponto 3 (Apreciação e deliberação sobre a proposta de 

Projeto  "Desenvolvimento de protocolos e modelos de procedimentos administrativos 

de regularização fundiária urbana em nível municipal"), o qual foi aprovado por 

unanimidade. Ao chegar ao Ponto 4 (Apreciação e deliberação sobre  os programas de 

disciplina do Mestrado Acadêmico em Administração), os membros presentes aprovaram 

por unanimidade. Às nove horas e quatorze minutos, o professor  Francisco Milton 

Mendes Neto avisou que deveria se retirar da reunião para participar de uma banca de 

mestrado. Quando se passou a discutir o Ponto 5 (Apreciação e deliberação sobre a 

solicitação de prorrogação de prazo de curso de doutorado, conforme Mem. 01/2022 

PPMSA), a professora Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis  encaminhou a  proposta 

de formação de uma comissão para nas próximas reuniões, trazer um posicionamento. A 

Professora Valéria Veras de Paula encaminhou a proposta de  consultar a Procuradoria 

sobre a possibilidade legal de aumentar o prazo e a professora Cibele dos Santos Borges 

propôs que recomende que ela se desligue do programa e depois regresse para não prejudicar 

a avaliação do curso. O professor  Josivan Barbosa Menezes Feitoza ponderou que decisões 

dessa natureza devem ser apreciadas no âmbito do comitê, já que tais apreciações fazem parte 

da lida do CPPGIT. Depois dessas proposições, decidiu-se por votar a aceitação ou não da 

solicitação da discente. Tendo sido colocada a em votação a aceitação da solicitação, o 

resultado saiu empate por 3 (três) votos a três e 1 (uma) abstenção, ficando para presidente 

do comitê a tarefa de decidir, sendo esta favorável à aceitação da solicitação da discente. 

O seguinte passo foi avaliar qual dos encaminhamentos seria dado para resolver a questão. 

Ao serem colocados em votação os encaminhamentos da professora Liz Carolina da Silva 

Lagos Cortes Assis (Formação de uma comissão para nas próximas reuniões, trazer um 

posicionamento) e a da professora Valéria Veras de Paula (Consultar a Procuradoria sobre a 

possibilidade legal de aumentar o prazo), mais uma vez, , o resultado saiu empate por 3 (três) 

votos a três e 1 (uma) abstenção, ficando para presidente do comitê a tarefa de decidir, 

sendo esta favorável à formação da comissão  composta pelos seguintes nomes propostos: 

Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis; Cibele dos Santos Borges e Josivan Barbosa 

Menezes Feitoza e Fabrício José Nóbrega Cavalcante (Suplente). A professora Cibele dos 

Santos Borges pediu licença para ausentar-se da reunião e os trabalhos seguiram com a 

apreciação do Ponto 6 (Apreciação e emissão sobre a mudança dos horários das reuniões 

do CPPGIT nas segundas-feiras das 8h para 9h e, nas quintas-feiras, das 14h para 16h), 

o qual foi aprovado por unanimidade entre os membros presentes nessa hora. Ao chegar ao 

Ponto 7  (Apreciação e deliberação sobre a Pauta da 3ª Reunião Ordinária do 

CONSEPE de 2022), a Pró-Reitora adjunta elencou os pontos da Pauta CONSEPE a 

seguir: 1. Apreciação sobre a ata  da 9ª reunião ordinária de 2021; 2. Apreciação e 

deliberação sobre processo de renovação de afastamento; 3. Apreciação e deliberação 

sobre designação pela Reitora, ad referendum do Consepe, de renovação de 



afastamentos de servidores docentes; 4. Apreciação e emissão de resolução ao Consuni 

sobre processo de redistribuição; 5. Apreciação e emissão de parecer sobre a criação do 

seguinte Curso de Pósgraduação lato sensu: Gestão de Programas de Autocontrole na 

Indústria de Alimentos de Origem Animal, encaminhado via Memorando Eletrônico nº 

57/2021 – Proppg e técnicos-administrativos, conforme Memorando Eletrônico nº 

544/2021 – Progepe; 6. Apreciação e deliberação sobre prorrogação do prazo de defesa 

de TCC’s do para o último dia do semestre letivo, para os cursos de graduação 

presenciais (semestre 2021.2) e a distância (semestre 2022.1), conforme Memorando 

eletrônico nº 52 - Prograd; 7. Apreciação e deliberação sobre minuta de resolução que 

dispõe sobre a oferta de carga horária na modalidade de ensino a distância em cursos de 

graduação presenciais ofertados pela Universidade Federal Rural do SemiÁrido – 

UFERSA e  8. Outras ocorrências. Em seguida, indagou sobre como o Pró-Reitor tem 

apreciado a Pauta CONSEPE. E ao ser informada de que o comitê tem apreciado e deliberado 

apenas os pontos do CONSEPE que tenham ligação com a Pós-Graduação e, 

consequentemente com as atribuições do CPPGIT, colocou em votação o Ponto 5 

(Apreciação e emissão de parecer sobre a criação do seguinte Curso de Pósgraduação 

lato sensu: Gestão de Programas de Autocontrole na Indústria de Alimentos de Origem 

Animal, encaminhado via Memorando Eletrônico nº 57/2021 – Proppg),  sendo  

aprovado por unanimidade pelos membros presentes. Passou ao Ponto 8–(Outras 

ocorrências [CPPGIT]). A professora Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis passou a 

palavra aos presentes, os quais, por seu turno, se abstiveram. Em não havendo mais nada a ser 

discutido, deu por encerrada a reunião às nove horas e cinquenta e oito minutos agradecendo 

a presença de todos. E eu, Marcílio José Ferreira Nunes, secretário desta Reunião, lavrei a 

presente ata que será assinada por mim e demais presentes quando aprovada.--------------------
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